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Η πολιτική ως σύμπτωμα στις
κωμωδίες του ελληνικού θεάτρου

και κινηματογράφου

Μαρία Παραδείση'

Περίληψη
Το άρθρο αυτό αποτελεί προσπάθεια ανίχνευσης του πολιτι

κού στοιχείου σπς κωμωδίες του ελληνικού θεάτρου και κινημα
τογράφου (σκιαγράφηση των ανθρώπων που ασκούν την εξουσία
και των πολιτικών ήθων του τόπου) και επισήμανση του έντονου
ψυχαγωγικού χαρακτήρα τους.

Εισαγωγή

Το πολιτικό στοιχείο, εξ' ορισμού αποκλεισμένο από τη θεα
τρική και κινηματογραφική παραγωγή της μετεμ(ρυλιακής Ελλά
δας, καταφέρνει να παρεισφρύσει με τη μορφή σύντομων νύξεων
σε σημαντικό αριθμό έργων. Στη δεκαετία του '60 όμως, σε πε
ριορισμένο αριθμό κωμωδιών (το γένος των ταινιών ως ένα ση
μείο «νομιμοποιεί» την ένταση των σατιρικών καταγγελιών τους),
η παρουσία του υπερβαίνει τα στενά αυτά όρια σε θεατρικά έργα
και ταινίες που κριτικάρουν έντονα τα κοινοβουλευτικά μας ήθη.
Ανάμεσα σ' αυτά έχουν επιλεγεί τρία θεατρικά έργα που έχουν
μεταφερθεί και στον κινηματογράφο λόγω της μεγάλης εμπορικής
τους επιτυχίας και μία ταινία σε πρωτότυπο σενάριο: α) ο Τοπικός
παράγων του Παναγιώτη Καγιά που έχει μεταφερθεί στον κινημα
τογράφο με τίτλο Οί εννιακόσιοι της Μαρίνας (1960) σε σενάριο

Ειδικός επιστήμονας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.
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Μ. Παραδείοη

Π. Καγιά, σκηνοθεσία Κ. Δούκα - Θ. Σαντά β) το Ζητείται Ψεύτης
του Δημήτρη Ψαθά σε ομώνυμη κινηματογραφική διασκευή
(1961) με σενάριο-σκηνοθεσία Γιάννη Δαλιανίδη γ) το Υπάρχει και
φιλότιμο των Αλέκου Σακελλάριου - Χρήστου Γιαννακόπουλου με
ομώνυμη και με τους ίδιους συντελεστές κινηματογραφική δια
σκευή (1965, σκηνοθεσία Λ. Σακελλάριου) δ) η ταινία Τζένη Τζένη
του Ντίνου Δημόπουλου (1966), σε σενάριο Ασημάκη Παλαμά -
Κώστα Πρετεντέρηλ

Στην ανάλυση που ακολουθεί έχει χρησιμοποιηθεί το θεατρικό
κείμενο για το πρώτο έργο και οι κινηματογραφικές ταινίες για τα
τρία επόμενα για καθαρά πρακτικούς λόγους. Η Ελλάδα είναι η
μόνη ευρωπαϊκή χώρα που χαρακτηρίζεται από την έλλειψη κινη
ματογραφικού αρχείου αναγκάζοντας τον ερευνητή να συγκε
ντρώνει μόνος του και απ' όπου μπορεί το υλικό του^. Στη συ
γκεκριμένη όμως περίπτωση η ανομοιογένεια του υλικού είναι
σχετική, γιατί οι κινηματογραφικές διασκευές στον παλιό ελληνικό
κινηματογράφο κρατούσαν όλα τα στοιχεία του θεατρικού έργου.

Και τα τέσσερα έργα διακρίνονται για την ευρηματική κωμική
πλοκή, τους ευφυείς διαλόγους, και το αναγνωρίσιμο των τύπων
και χαρακτήρων τους, και καταλήγουν σε κοινές διαπιστώσεις για
τους κανόνες της εγχώριας πολιτικής ζωής.' πρωταγωνιστές του
πολιτικού παιχνιδιού είναι οι κομματάρχες της επαρχίας και οι ιδι
αίτεροι γραμματείς των πολιτικών, ενώ ο ρόλος των τελευταίων
είναι ουσιαστικά διακοσμητικός. Συνήθης είναι η προικοδότηση
και των ψήφων του κομματάρχη πεθερού, καθώς και η αλλαγή
κόμματος, ενώ οι πελατειακές σχέσεις αποτελούν καθοριστικό
στοιχείο της εγχώριας πολιτικής ζωής. Τα αποτελέσματα της ά
σκησης της πολιτικής εξουσίας είναι καταστροφικά ιδίως στην
«άλλη Ελλάδα» της επαρχίας. Αξίζει τέλος να σημειωθεί ότι και τα
τέσσερα έργα καταφεύγουν στην ίδια δραματουργική μέθοδο πε
ράτωσης της δράσης (στροφή στο ιδιωτικό), ενώ κυρίαρχος είναι
ο ψυχαγωγικός χαρακτήρας τους.

Η παρσυσίαση-ανάλυση θα γίνει συγκριτικά για ολα τα εργα
βάσει των κοινών διαπιστώσεων-θεμάτων που περιέχουν αφού
προηγηθεί μια σύντομη αναφορά στο θεματολογικό τους πλαίσιο.
Πριν περάσουμε όμως στη συστηματική προσέγγιση των επιμέ
ρους θεμάτων θα πρέπει να τονιστεί ότι τα παραπάνω έργα (και
πολύ περισσότερο από τα υπόλοιπα σύγχρονά τους) λείπει οποι
αδήποτε ουσιαστική πολιτική αναφορά. Η αιτία των οποίων προ
βλημάτων, που αναφέρονται εν παρόδω, παίρνει καθαρά προσω
πική διάσταση: οι δυσλειτουργίες που προκύπτουν από την άσκη-

164



Η πολιτική στον κινηματογράφο

ση της πολιτικής εξουσίας αποδίδονται στην ανικανότητα των εκ
προσώπων της, ή στη διαφθορά των συνεργατών τους και χρησι
μεύουν περισσότερο για την παραγωγή γκαγκ παρά για μια στοι
χειώδη πολιτική προσέγγιση. Κι όμως δημιουργούνται και παίρ
νουν αξιοσημείωτες διαστάσεις.

Θεματολογικό πλαίσιο

α) Ο Τοπικός παράγων

Ο Σπύρος Δαλέγκος, ένας πανίσχυρος κομματάρχης της ε
παρχίας (πρώτος διδάξας ο Βασίλης Λογοθετίδης), καθορίζει α
πόλυτα την εκλογική μάχη στην περιοχή της Αρκαδίας με την
«περιουσία» των εννιακοσίων ψήφων που κληρονόμησε από τον
πατέρα του και προορίζει για προίκα της κόρης του Αννίτσας.

β) Ζητείται Ψεύτης

Ο Θόδωρος Πάρλας ή Ψευτοθόδωρος (Ντίνος Ηλιόπουλος), έ
νας φιλόδοξος νέος από την επαρχία με ιδιαίτερο ταλέντο και ε
φευρετικότητα στις ψευτιές «αυτοδιορίζεται» ιδιαίτερος γραμματέ
ας του βουλευτή Φερέκη (Παντελής Ζερβός) και πολύτιμος βοη
θός του σε κάθε δύσκολη περίσταση.

γ) Υπάρχει και φιλότιμο

Η ταινία αναφέρεται στη δραματική έκπληξη που δοκιμάζει ο
Υπουργός Εθνικής Ανασυγκρότησης και Περιθάλψεως Ανδρέας
Μαυρογιαλούρος (Λάμπρος Κωνσταντάρας), όταν αποκαλύπτει ότι
στην άσκηση των καθηκόντων του είχε αποκατασταθεί τελείως α
πό τον κομματάρχη της επαρχίας Γκρουέζα (Διονύσης Παπαγιαν-
νόπουλος) και τον ιδιαίτερο γραμματέα του Γιωργάκη (Ανδρέας
Ντούζος).

δ; Τζένη Τζένη

Η κωμωδία αυτή περιγράφει την κομματική αντιπαράθεση δύο
ισχυρών οικογενειών ενός αιγιοπελαγίτικου νησιού: του κομματάρ-
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χη Σκούταρη (Διονύσης Παπαγιαννόπουλος) και του εφοπλιστή
Κασανδρή (Λάμπρος Κωνσταντάρας). Ο πρώτος υποστηρίζει από
ιδεολογική πεποίθηση τον υποψήφιο Γκόρτσο ενώ ο δεύτερος
προσπαθεί να βγάλει βουλευτή τον ανιψιό του Νίκο Μαντά
(Ανδρέας Μπάρκουλης) για την προάσπιση και μέσω της πολιτι
κής των οικονομικών του συμφερόντων.

Οι κομματάρχες της επαρχίας
και οι γραμματείς των πολιτικών

Και τα τέσσερα έργα τονίζουν τον καθοριστικό ρόλο στο πολι
τικό παιχνίδι των κομματαρχών της επαρχίας που ανάγονται
στους ουσιαστικούς κυβερνήτες της περιφέρειας, και των ιδιαίτε
ρων γραμματέων των πολιτικών που αποτελούν το δεξί τους χέρι
στις αθηναϊκές δραστηριότητές τους. Χαρισματικές προσωπικότη
τες με μεγάλη ακτινοβολία και δύναμη πειθούς στους ψηφοφό
ρους που τους πιστεύουν (αν δεν τους φοβούνται) διακρίνονται
για την ρητορική τους ικανότητα, την εφευρετικότητα και την ικα-
νότητό τους να μετατρέπουν το μαύρο σε όσπρο^. Αδίστακτοι,
παμπόνηροι και με ιδιαίτερα ελαστική συνείδηση έχουν μετατρέ
ψει την πολιτική σε «επάγγελμα» ιδιαίτερα προσοδοφόρο^. Ειδικό
τερα η εξουσία του Σπύρου Δαλέγκου είναι τέτοια που καταφέρ
νει να ανατρέψει και αυτή την μυστικότητα της ψήφου^. Στα ιδι
αίτερα ταλέντα τους συμπεριλαμβάνονται η συγγραφή των λόγων
των πολιτικών {Ζητείται ψεύτης, Υπάρχει και φιλότιμο), αν όχι η
πλήρης υποκατόστασή τους {Τζένη Γζένη)®, η διοργάνωση άψο
γων πολιτικών συγκεντρώσεων η πρόκληση «αυθόρμητου» ενθου
σιασμού στο πλήθος η ενημέρωση του τύπου κατά το δοκούν για
τις δραστηριότητες των προϊσταμένων τους {Ζητείται ψεύτης.
Υπάρχει και φιλότιμο).

Ο διακοσμητικός ρόλος των πολιτικών

Με σαφή εξαίρεση τον Τοπικό παράγοντα η σκιαγράφηση των
πολιτικών είναι επιεικώς απογοητευτική. Ανίκανοι, ανεύθυνοι και
παθητικοί σ* όλες τις εκδηλώσεις της ζωής τους οι πολιτικοί α-
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φήνουν την προσωπική και δημόσια ζωή τους να διαμορφώνεται
ερήμην τους. Οι συνέπειες της συμπεριφοράς τους (που προφα
νώς συνεχίζει μια μακροχρόνια πολιτική κατάσταση) θ* αποδει
χθούν τόσο καταστροφικές για τη ζωή του τόπου που στις δύο α
πό τις τρεις περιπτώσεις {Υπάρχει και φιλότιμο και Τζένη Τζένη)
θα προκαλέσουν την οδυνηρή έκπληξη των ίδιων των κεντρικών
ηρώων.

Καταρχήν στα δύο από τα τέσσερα έργα οι «επαγγελματίες»
πολιτικοί βρίσκονται «τυχαία» ή και παρά τη θέληση τους στη θέ
ση που βρίσκονται: στο Υπάρχει και φιλότιμο ο Ανδρέας Μαυρο-
γιαλούρος είναι πολιτικός καριέρας από «οικογενειακή παράδο
ση»^· στο Τζένη Τζένη διεκδικητής του βουλευτικού αξιώματος εί
ναι άκων ο Νίκος Μαντάς γιατί αυτή είναι η επιθυμία του θείου
του εφοπλιστή Κασσανδρή. Αλλά και όσοι βρίσκονται με τη θέλη-
σή τους στην εξουσία όπως ο βουλευτής Φερέκης {Ζητείται ψεύ-
της) αποδεικνύονται εξίσου ανίκανοι με τους δύο παραπάνω όχι
μόνο να πάρουν κάποια σωστή πολιτική πρωτοβουλία αλλά και να
συντάξουν ή έστω να διαβάσουν σωστά τους λόγους που τους
γράφουν οι συνεργάτες τους. Ειδικότερα στο πρόσωπο του γέρο-
Δαμαλά, του ηλικιωμένου Φερέκη και του απόντος Γκόρτσου ε
κτός από τους πολιτικούς-μαριονέτες σατιρίζεται και η «γεροντο-
κρατία» της πολιτικής στην Ελλάδαβ.

Στον αντίποδα από κάθε άποψη των παραπάνω πολιτικών βρί
σκεται ο υποψήφιος βουλευτής Ντίνος Δεντράκης στον Τοπικό
παράγοντα. Ούτε όμως οι λαμπρές σπουδές του στις πολιτικές ε
πιστήμες στο εξωτερικό, ούτε οι εκσυγχρονιστικές τάσεις και το
ήθος του μπορούν να συναγωνιστούν στο ελάχιστο την γνώση και
εμπειρία του Δαλέγκου στις «εκλογικές επιστήμες». Και μόνο χά-
ρη στη βοήθεια της αγαπημένης του Αννίτσας θα κερδίσει, εν α
γνοία του, την προεκλογική μάχη γιατί εκείνη ως «κόρη του πατέ-
ρα της» θα τον πολεμήσει με τα ίδια μέσα®.

Οι ιδιαιτερότητες της πολιτικής μας ζωής:
η προικοδότηση του υποψήφιου

με τις ψήφους του πεθερού του,
— η αλλαγή κόμματος, οι πελατειακές σχέσεις

Στα δύο από τα τέσσερα έργα η προικοδότηση του υποψηφί-
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ου με τις ψήφους του «πεθερού» του θα αποβεί αποφασιστική
για την εκλογή του. Στον Τοπικό παράγοντα ο Δαλέγκος είναι α
ποφασισμένος να χρησιμοποιήσει τις ψήφους του για την καλύτε
ρη αποκατάσταση της κόρης του^ο. Και χωρίς τη μεσολάβηση της
Αννίτσας και την αλλαγή των ψηφοδελτίων ο Δεντράκης, που επι
διώκει να εκλεγεί μόνον με «ψήφους κατά συνείδηση», θα έμενε
εκτός Βουλής.

Όσον αφορά το Τζένη Τζένη ο εφοπλιστής Κασσανδρής βλέ
ποντας ότι οι οικονομικές τους δυνατότητες δεν μπρούν να συνα
γωνιστούν την πολιτική υπεροχή του αντιπάλου του «σκηνοθετεί»
έναν λευκό γόμο ανάμεσα στον ανιψιό του και την κόρη του
Σκούταρη, Τζένη, έτσι ο Μαντός παίρνει «προίκα» τις ψήφους του
πατέρα της γεγονός που θα του εξασφαλίσει, μαζί με τη βοήθειό
της (του γράφει τους εκλογικούς του λόγους), την βουλευτική έ
δρα. Το προξενείο αυτό δίνει άλλωστε την ευκαιρία στο Σκούτα
ρη να αποδείξει όλο το μέγεθος της πολιτικής του δεξιοτεχνίας
καθώς θα πρέπει να δικαιολογήσει στους οπαδούς του την «εν
μια νυκτί» μεταστροφή του από το ένα κόμμα οτο άλλο^Τ

Εξίσου εύκολη όμως είναι και η αλλαγή κόμματος για ομάδες
ολόκληρες ψηφοφόρων. Στον Τοπικό παράγοντα η σκληρή η συτη-
ματική προσπάθεια του Δεντρόκη να κερδίσει οπαδούς μιλώντας
για βιομηχανική ανάπτυξη και κατάργηση του προσωπικού ρουοφε-
τιού μένει άκαρπη. Αντίθετα αποτελεσματική αποδεικνύεται η πλη
ρωμή από τον πατέρα του των χρεών των συμπατριωτών του στο
καφενείο. Κι αυτή όμως η «πολιτική υποστήριξη» θα αποδειχθεί
πύρρειος: οι «οπαδοί» του μόλις πληροφορηθούν ότι ο πανίσχυρος
Δαλέγκος θα υποστηρίξει τελικά το Δαμαλά, τον εγκαταλείπουν υ
πέρ του τελευταίου αποδεικνύοντας την μεγαλύτερη εμπιστοσύνη
τους στην συνήθη πολιτική της συναλλαγής. Και τα τέσσερα άλλω
στε έργα παρουσιάζουν τις πελατειακές σχέσεις ως βασικό στοι
χείο της πολιτικής μας ζωής; η ύπαρξη ή η απουσία τους είναι κα
θοριστική αυτές εξαρτάται η δυνατότητα απασχόλησης ή η ανερ
γία, η ύπαρξη έργων υποδομής και η κοινωνική πρόνοια

Οι συνέπειες της άσκησης
της πολιτικής εξουσίας

Με εξαίρεση το Ζητείται ψεύτης που διαδραματίζεται στην
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Αθήνα και όπου η πολιτική διάσταση είναι σαφώς δευτερεύουσα
οι αποκαλύψεις που κάνουν τα υπόλοιπα τρία έργα για τα αποτε
λέσματα της άσκησης της πολιτικής εξουσίας στην επαρχία είναι
ιδιαίτερα ανησυχητικές. Η μεγαλύτερη κατάτττωση υπάρχει ασφα
λώς στον Τοπικό παράγοντα όπου η φτώχεια, η αμάθεια και η έλ
λειψη υποδομής όχι μόνο δεν οδηγεί στη διαμαρτυρία και την
προσπάθεια βελτίωσης των όρων ζωής των χωρικών αλλά και
στην προσωπική διαφθορά τους. Και αποτελεί ασφαλώς τραγική
ειρωνεία το γεγονός ότι ο Δεντράκης, που αγωνίζεται να θέσει έ
να τέλος σ' όλα αυτά, θα εκλεγεί εν αγνοία του με τις παλιές με
θόδους που τα δημιούργησαν!

Αντίθετη τελείως είναι η στάση των χωρικών της εκλογικής πε
ριφέρειας του Μαυρογιαλούρου. Όλα όμως τα διαβήματα και οι
κινητοποιήσεις^ τους πέφτουν στο κενό καθώς απευθύνονται σε
«ώτα μη ακουόντων» μεσαζόντων. Όταν ο υπουργός θα έρθει σε
επαφή με την πραγματικότητα χωρίς τη μεσολάβηση των συνερ
γατών του (εξαιτίας ενός αυτοκινητιστικού δυστυχήματος), θα
πληροφορηθεί με οδυνηρή έκπληξη: την πλήρη έλλειψη ιατρο
φαρμακευτικής περίθαλψης και έργων υποδομήςΐ3· χις αισχροκέρ
δειες των μεσαζόντων και το μέγεθος των δικών του ευθυνών τη
γενικότερη εγκατάλειψη της επαρχίας από το κράτος, τη συνεπα
γόμενη εξάρτηση των αγροτών από τους κομματάρχες και τους
τοκογλύφους· την περιστασιακή απασχόληση και το ιδιαίτερα χα
μηλό επίπεδο διαβίωσης τους.

Οσον αφορά "το Τζένη Τζένη οι αποκαλύψεις θα έρθουν μετά
τη γαμήλια τελετή όταν οι συγγενείς της Τζένης θα μεταφέρουν
ΟΓΓΟ μελλοχαα βουλευτή τα αιτήματά τους. Έτσι ο κεντρικός ήρω
ας και μαζι του ο θεατής θα πληροφορηθεί ότι τα προβλήματα ε
πιβίωσης στρέφουν τον κόσμο προς τη μετανάστευση με αποτέ
λεσμα την ερήμωση του τόπου ενώ οι κοινωνικές παροχές είναι ε
ξευτελιστικές 14. Αξίζει πάντως να σημειωθεί ότι τα τρία προανα
φερθέντα εργα είναι ανάμεσα στα ελάχιστα σύγχρονά τους όπου
εστω και εμμεσως γίνεται αναφορά στα ουσιαστικά προβλήυατα
του τοπου και αυτα αποδίδονται στην ανυπαρξία της κρατικής μη
χανής και την ανεπαρκεία των δημοκρατικών θεσμών την έλλειψή
τους «αντικαθιστούν» συγκεκριμένα άτομα που ασκούν την εξου
σία ως «κράτος εν κράτει».
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Δραματουργική μέθοδος περάτωσης
της φιλμικής δράσης. Η στροφή στο ιδιωτικό.
Ο έντονος ψυχαγωγικός χαρακτήρας

Με εξαίρεση το Ζητείται ψεύτης όπου θα πρέπει να μιλήσουμε
για σποραδικές «στροφές στο πολιτικό», τα υπόλοιπα τρία έργα
περατώνονται με μια στροφή στο ιδιωτικό. Έτσι το κέντρο του εν
διαφέροντος του θεατή μεταφέρεται από τα πολιτικά προβλήματα
του τόπου στα προσωπικά των κεντρικών ηρώων. Οσον αφορά
τον Τοπικό παράγοντα το έργο τελειώνει με την αναγγελία των
αρραβώνων του βουλευτή Δεντράκη (που ουδέποτε μαθαίνει τη
μέθοδο με την οποία εξελέγη) με την Αννίτσα. Από την άποψη
αυτή πρόκειται ίσως για το πιο διάτρητο "χάππυ έντ" γιατί στηρί
ζεται στην άγνοια του κεντρικού ήρωα και την αποστέρησή του α
πό τη δυνατότητα να παρέμβει θετικά στα πράγματα ή τουλάχι
στον να αποχωρήσει απ' αυτό το στημένο παιχνίδι.

Αντίθετα άμεση συνέπεια των αποκαλύψεων της επαρχίας εί
ναι αποχώρηση του Ανδρέα Μαυρογιαλούρου στο Υπάρχει και φι
λότιμο από την πολιτική καθώς ανακαλύπτει ότι το «δύσκολο δεν
είναι να είσαι υπουργός αλλά να είσαι κύριος». Την παραίτησή
του «γιατί δεν είναι ικανός» για το λειτούργημα που του παραχω
ρήθηκε συνοδεύει όμως και η απόφαοή του να τιμωρήσει δραστι
κά τους πρώην συνεργάτες τους με τη βοήθεια των χωρικών που
του παρέχουν πληθώρα αποδεικτικών στοιχείων. Ταυτόχρονα ότι
δεν είναι ικανός να κάνει στο δημόσιο βίο του είναι αποφασισμέ
νος να το κάνει στον ιδιωτικό: «να κάνει κουμάντο στο σπίτι του».

Λιγότερο ριζική είναι απ' αυτή την άποψη στο Τζένη Τζένη κα
θώς μετά το γάμο των δύο κεντρικών ηρώων έχουμε μια σταδια
κή απομάκρυνση από το πολιτικό προς το ιδιωτικό: το κέντρο βά
ρους της φιλμικής δράσης μετατοπίζεται από τη κομματική αντι
παράθεση στην εξέλιξη της σχέσης του νεαρού ζευγους. Μεσω
όμως της επαφής του με την πολιτική πραγματικότητα της γενε-
τειράς του και κυρίως μέσω της ουσιαστικής γνωριμίας του με τη
Τζένη, ο Μαντάς φαίνεται για πρώτη φορά να συνειδητοποιεί τα
όρια της «ευτυχίας και δυστυχίας» στον τόπο του και στην προ
σωπική του ζωή.

Τα παραπάνω παραδείγματα δείχνουν πόσο οι δυνατότητες
που οι λίγοι πολιτικοί με καλές προθέσεις έχουν να παρέμβουν
στο φαύλο κύκλο της πολιτικής είναι μηδαμινές: οι δομές του σα
θρού πολιτικού μας συ€3ΓΓήματος (συμπεριλαμβανόμενης της νοο-

170



Η πολιτική cftov κινηματογράφο

τροπίας των ψηφοφόρων) αποδεικνύονται τελικά τόσο σταθερές
που δεν διαταράσσονται με ατομικές πρωτοβουλίες, ως μόνη ου
σιαστική δυνατότητα διατήρησης της προσωπικής ηθικής του πο
λιτικού απομένει η εθελουσία έξοδός του απ' αυτό το σύστημα^®.

Όμως η βαρύτητα αυτών των πολιτικών αποκαλύψεων μετα
τοπίζεται τελικά σε δεύτερη μοίρα με τη στροφή στο ιδιωτικό και
το χάππυ εντ. ενώ πρωταρχικός παραμένει σ' όλη τη διάρκεια
των έργων ο έντονος ψυχαγωγικός χαρακτήρας τους. Άλλωστε η
ευστοχία των αλυσιδωτών γκαγκ επιτείνεται από τις ερμηνείες
των άξιων κωμικών του θεάτρου που συνεισφέρουν στην απόδο-
σή τους όχι μόνο με τις γκριμάτσες και τις «μούτες» τους αλλά
και μ ολόκληρο το σώμα τους. Ολα τα επιμέρους στοιχεία αξιο-
ποιού\σαι χιουμοριστικά, όπως για παράδειγμα οι «μακιαβελλικές»
δυνατότητες των κομματαρχών και άλλων μεσαζόντων, η πλήρης
ανικανότητα των "επαγγελματιών» πολιτικών ν' αυτοσχεδιάσουν έ
να πολιτικό λογο ή να διαβάσουν σωστά αυτούς που τους γρά
φουν αλλοι^®· η υπεροχή του «θηλυκού μυαλού» απέναντι στα αν
δρικά πολιτικά τερτίπια, το κλασσικό εύρημα της παρεξήγησης
και αναγνώρισης^^. Ετσι ίσως ο θεατής ν' «αποζημιώνεται» για τις
αποκαλύψεις τους ή και να καθησυχάζεται για την ενδεχόμενη δί
κη του εμπλοκή σε ανάλογες πελατειακές σχέσεις στη συγκεκρι
μένη ιστορική συγκυρία της μετεμφυλιακής εποχής. Όμως τελικά
κατω απο τον έντονο αυτό ψυχαγωγικό χαρακτήρα, τη στροφή
στο ιδωτικο και το χαππυ εντ, ελλοχεύει προφανώς και η συντη
ρητική διάσταση που παρουσιάζει ως αναπόφευκτη τη διαιώνιση
της υπάρχουσας κατάστασης.

Επίλογος
Η ανάλυση που προηγήθηκε παρά τις θεματολογικές διαφορές

που διακρίνουν τα τέσσερα έργα οδηγεί σε ορισμένες κοινές δια
πιστώσεις που τονίζουν την πλήρη αναξιοπιστία του πολιτικού λό
γου: Οι «αντιπρόσωποι» του λαού χαρακτηρίζονται από την πλήρη
ανικανότητά τους σε κάθε επίπεδο, οι «αντ' αυτών» ασκούντες
την εξουσία κομματάρχες καθώς και τα μεσαία στελέχη της ε
ξουσίας αποτελούν την προσωποποίηση της πολιτικής διαφθοράς
και της αισχροκέρδειας που έχει αναχθεί σε «επιστήμη». Η εγκα
τάλειψη της επαρχίας από το κράτος είναι συντριπτική. Οι πελα
τειακές σχέσεις, η προικοδότηση του υποψήφιου με τις ψήφους
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του πεθερού του, η προκλητική αλλαγή κόμματος αποτελούν χα
ρακτηριστικά στοιχεία της πολιτικής μας ζωής.

Όσον αφορά τη μορφή των ταινιών χαρακτηριστική είναι η ιδι
αίτερα επιτυχής κωμική διάσταση που αμβλύνει, μαζί με τη στρο
φή στο ιδιωτικό και το χάππυ εντ, την πολιτική κριτική.

Σημειώσεις

1. Σε προηγούμενο άρθρο μας με τίτλο «<Η παρουσίαση της γυναίκας
σης «κομεντί» του ελληνικού κινηματογράφου» {Το Βήμα των Κοινωνικών
Επιοττιμών, τεύχος 11/Ιούλιος 1993, σελ. 186), το Τζένη Τζένη είχε ε
σφαλμένως, σύμφωνα με μεταγενέστερη έρευνα, αναφερθεί ως προερ
χόμενο από θεατρικό έργο. Απλώς εκμεταλλεύεται στον τίτλο την εμπο
ρική επιτυχία του έργου Μαίρη Μαίρη της Τζην Κερ που παί)(Γηκε την
προηγούμενη χρονιά με πρωταγωνίστρια την Τζένη Καρέζη.

2. Κύρια πηγή είναι οι βρίθουσες διαφημίσεων τηλεοπτικές προβο
λές. Οι εννιακόοιοι της Μαρίνας δεν έχουν τουλάχιστον τελευταία εμφα
νισθεί αττην οθόνη μας.

3. Ο Σπύρος Δαλέγκος για παράδειγμα «τύπος μαλαγανα κομματάρ
χη επαρχιώτη» (σύμφωνα με τις σημειώσεις του συγγραφέα στον Τοπικο
παράγοντα), είναι κάτοχος πολλών «διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας» δηλαδη
νοθείας στο εκλογικό παιχνίδι. Αντίστοιχα ο Ψευτοθοδωρος στο Ζητείται
Ψεύτης πείθει τους ψηφοφόρους του βουλευτή Φερέκη οτι τα αδύνατα
ρουσφέτια τους βρίσκονται σε καλό δρόμο με βασικό όργανο ενα ψεύ
τικο τηλέφωνο. % - λ

4. Με εξαίρεση τον Σκούταρη που ασχολείται με την πολιτική απο
χόμπυ που όχι μόνο δεν του αποδίδει κανένα όφελος αλλά και τον γε
μίζει χρέη, οι υπόλοιποι κομματάρχες και γραμματείς των πολιτικών ε
πωφελούνται τα μέγιστα από την άσκηση των καθηκόντων τους. Χαρα
κτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι Γκρούεζας και
Υπάρχει και φιλότιμο: αποκλείουν στους πάντες την πρόσβαση στον υ
πουργό ενώ προωθούν με αξιοσημείωτη δεξιοτεχνία προς
εκτέλεση μόνο τα μεγάλα έργα από τα οποία τα προσωπικά τους οφέλη
από τις προμήθειες και τις «μίζες» θα είναι ιδιαίτερα ψηλα.

5. Οι κάτοικοι των χωριών που βρίσκονται υπό τον έλεγχο του ρί
χνουν στην κάλπη τα έτοιμα ψηφοδέλτια που τους έχει στείλει σφραγι
σμένα την παραμονή των εκλογών χωρίς κάν να ξέρουν το περιεχόμενο
τους!

6. Ενδεικτική της εξουσίας του Σκούτερη είναι η φυσική απουσία του
προστστευόμενού του Γκόρτσου από την προεκλογική καμπάνια (και την
ταινία): ο Σκούταρης οργανώνει συγκεντρώσεις για λογαριασμό του, μι
λάει αντ' αυτού, επιλέγει συνθήματα, «προγκάρει» τον αντίπαλο του, δε-
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σμεύεται με υποσχέσεις για ικανοποίηση αιτημάτων, χρησιμοποιεί κάθε
μέσον (από τις απειλές ως τα «καλοπιάσματα») για να υποβάλει τον υ-
ποψήφιό του.

7. Κατάγεται από μεγάλο «<τζάκι» της επαρχίας, από πατέρα και παπ
πού πολιτικούς.

8. Οταν ο Σκούταρης προτρέπει τους συμπολίτες του να ψηφίσουν
«Γκόρτσο το παιδί του λαού», ένας υπερήλικας από τους παρισταμένους
θα παρατηρήσει: «ε όχι και παιδί, αυτός είναι στην ηλικία μου». Ο κομ
ματάρχης όμως θα τον βάλει αμέσως στη θέση του: «ε και, επειδή δη
λαδή εσύ γέρασες από τα ογδόντα!».

9. Αφού ξεφύγει με πολύ έξυπνο τρόπο από την επιτήρηση του πα
τέρα της η Αννίτσα αντικαθιστά απλώς τα ψηφοδέλτια που εκείνος είχε
ετοιμάσει με ισάριθμα του Δεντράκη.

10. Οπως αναφέρει προξενεύοντάς την εκτός από την προίκα της σε
ρουχισμό έχει και «μετρητά» 900 ψήφους. Για να λογαριαστεί αυτή η
προίκα αρκεί να πολλαπλασιάσει κανείς το 7 (βουλευτική αποζημίωση Χ
12 (μήνες) νχ4 (χρόνια) βουλευτική θητεία.

11. Ο κομματάρχης πιστεύοντας ότι η κόρη του ερωτεύτηκε το Μα-
ντά «εξηγεί» στο καφενείο ότι ο πρώην εκλεκτός του δεν εκπλήρωσε τις
ανειλημμένες υποχρεώσεις του προς τους εκλογείς του και ότι προσπά
θησε να εξαπατήσει και τον ίδιο τον κομματάρχη. Η επόμενη κίνησή του
είναι να μετατρεψει τον Μαντά που περνάει «τυχαία» από κει από «ανι
ψιό του Κασσανδρη και εκπρόσωπο της πλουτοκρατίας» σε «γαμπρό του
Σκουταρη» και «εκπρόσωπο του λαού».

12. Χαραι^ριστικά μπορούμε ν' αναφέρουμε ότι όταν ο Σκούταοπο
ψάχνει για εύφημο αφορμή προσχώρησης στο αντίθετο κόμμα θα σκε
φθεί να προσάψει στο Γκόρτσο ότι δεν ικανοποίσησε συγκεκριμένα ρου
σφέτια που βεβαίως εντάσσονται απολύτως στο κωμικό πνεύμα της ται
νίας: «Διόρισες κύριε Γκόρτσο το γιο του Γιακουμή στη ΔΕΗ; Όχι. Έκα
νες παπά κύριε Γκόρτσο το Μήτρο τον Κούκουρα; Όχι. Γιατί κύριε Γκόρ
τσο; Γιατί λεει είχε κάνει μια πλαστογραφίτσα το παιδί στο παρελθόν!!».
Εξίσου εύγλωττα παραδείγματα υπάρχουν και στις υπόλοιπες ταινίες με
αποκορύφωμα τον Τοπικό παράγοντα όπου όλοι οι «οπαδοί» του Δε
ντράκη του ζητούν να ψηφίσει ένα νόμο που να τους κάνει όλους δη
μοσίους υπάλληλους! ^ '

13. Οι χωρικοί, θα προσπαθήσουν να περιποιηθούν την πληγή οτο
γονατο της κόρης του βάζοντας επάνω στο τραύμα της καπνό ελλείώει
οιουδήποτε άλλου αντισηπτικού.

14. «... έχει ερημώσει ο τόπος. Εδώ σήμερα θάμασταν πενήντα συγ
γενείς και είμαστε μόνο εννιά... τα ψάρια τα ψαρεύουμε και τα ξαναπε-
τάμε στη θάλασσα». Ο ίδιος ο Μαντάς άλλωστε συνειδητοποιεί ότι οι
χήρες παίρνουν σύνταξη «όσο στοιχίζει ένα ουΐσκυ στο Waldorf Astoria».

15. To πολύ-πολύ να καταφέρει να τιμωρήσει τους διεφθαρμένους υ
φισταμένους του όπως ο Μαυρογιαλούρος στο Υπάρχει και φιλότιμο (οι
οποίοι προφανώς θα δώσουν τη θέση τους σε παρόμοιους «συναδέλ-
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φους» τους). Είναι χαρακτηριοτικό άλλωστε πως οι αποκαλύψεις του
στον επιστήθιο φίλο του υπουργό των Εσωτερικών δεν επιφέρουν ανά
λογο αποτέλεσμα.

16. Χαρακτηριστικά μπορούμε να αναφέρουμε ότι ο Μαυρογιαλούρος
σε πρόβα ενός λόγου του, που του έγραψε ο Γιωργάκης, θα μεταβάλλει
στο «ζωογόνο αέρα» της επαρχίας του, σε «ζωοκτόνο» και θα μετατρέ
ψει το ρήμα θα σας «εξασφαλίσωμεν» σε θα σας «εξαφανίσωμεν».

17. Οι αγρότες στο «Υπάρχει και φιλότιμο» αγνοώντας την πραγματι
κή ταυτότητα του Μαυρογιαλούρου διανθίζουν την αφήγηση των προ
βλημάτων τους με «μούτζωμα» προς τη νοητή θέση του υπουργού, παι
χνίδι στο οποίο συμμετέχει γρήγορα και ο ίδιος ο Μαυρογιαλούρος με
μια έντονη διάθεση αυτοσαρκασμού.
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